[bookmark: _GoBack]Друзья психологи! Спешу поделиться впечатлениями от курса «Перинатальная психология и психотерапия». Вот это занимательно! Там столько видео материала, столько проективных методик и разбора кейсов! В общем, курс расчитан  на семейных психологов,  перинатальных психологов и психотерапевтов; акушеров-гинекологов, педиатров и психиатров; родителей и всех, интересующихся вопросами родовой, семейной и индивидуальной психологией. В программе три модуля, длительностью каждый 24 часа:
  - Психологическое и психотерапевтическое сопровождение перинатальной утраты.
- Психопрофилактическая работа, связанная с выявлением среди беременных групп риска по нервно-психическим расстройствам.
- Психокоррекция нарушений репродуктивной сферы женщины и мужчины. Наиболее успешные психотерапевтические методы и техники во вспомогательных репродуктивных технологиях.
Первые два модуля  прослушала. Теперь  с нетерпением ожидаю третий модуль, который начнется 27 февраля в Алматы. А можно еще и  по скайпу  участвовать.  
В третьем модуле я особенно хочу услышать: выбор мишени психотерапевтического воздействия и вектора психотерапевтического сопровождения  супружеских пар с симптомом бесплодия и при подготовке к ВРТ,  Индивидуальные различия в сексуальном поведении людей,  Сексуальная удовлетворенность и её влияние на состояние человека, Психологические свойства личности, влияющие на успешность в сексе, Особенности межличностного и сексуального взаимодействия на разных стадиях жизненного цикла семьи, Психологическое консультирование клиента или пары с проблемными отношениями в интимной сфере, Симптомы и синдромы сексуальных расстройств. Сексуальные комплексы и мифы. 
Да, кстати, курс «Перинатальная психология и психотерапия» сертифицирован в НОУ ДО Институт практической психологии «Иматон» г. Санкт – Петербург,  Российская Федерация. По окончании данного курса я получу сертификат о повышении квалификации по этой авторской программе в объеме 72 часа. 
Саму программу ведет Терентьева Ирина, психолог, Председатель Общественного фонда «Развитие психоанализа в Республике Казахстан», член Ассоциации детских психиатров и психологов России,  автор книги «О комплексах и не только…», автор аудиокниги «Все тайны твоих комплексов» - вот эта мне особенно нравится. Там описаны все комплексы человека достаточно подробно и простым языком. Все понятно и доступно. Кто слушал данную аудиокнигу, тот  подтвердит, что в работе и личной жизни она во многом помогает!
 Ирина очень интересная личность. Как успевает  работать с клиентами и  обучающие программы вести? Да, еще она участвует на передачах ТВ. 
Приглашаю и вас посетить данный курс! И начинающим и с опытом работы специалистам данный курс позволит разобраться и оказать практическую помощь пациентам. Всем остальным: знания перинатальной психологии, а в частности полной информации о репродуктивной  сфере мужчины и женщины особенно важны! 
          
